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d
. Demonstre que ; (cossec x) = —cossec x cotg x.

. Demonstre que LA (secx) =secxtgx.

dx

. Demonstre que ‘% (cotg x) = —cossec’x.

X

|-16 Derive.

I. f(x)=x—3senx

3. y=senx+10tgx
5. glr)=rcost
7. h(6) = cossec f +e°cotg0
g =
C 2—1tgx
1. (o =_5¢<8

| +sect
13, y=222

X

IS. f(x) = xe’ cossec x

2. f(x) =xsenx
4. y=2cossecx +5cosx
6. gty =4secr+1g1

8. v=—¢"(cosu + cu)

10. v = 1 +senx
x +cosx
12, y = L secx
tg x
14. v = caossec 8 (8 + cotg 6)

16. y = x"sen xtg x

11-14 Encontre uma equacio da reta tangente & curva dada no pon-

to especificado.
2l. y=secx, (w/3,2)

2.y =x +cosx, (0,1)

12. y =¢"cosx, (0,1)

L o
senx + cosx

4.y =




35. Um corpo em uma mola vibra horizontalmente sobre uma su-
perficie lisa (veja a figura). Sua equacio de movimento é
x(r) =8 senr,onde r estd em segundos e x, em centimetros.
(a) Encontre a velocidade e aceleracdo no instante 7.

(b) Encontre a posicao, velocidade e aceleracio do corpo no

instante ¢ = 27/3. Em que sentido ele esta se movendo
nesse instante?

49. Derive cada identidade trigonométrica para obter uma nova
identidade (ou uma familiar).

(a)tgx = o
COS X
(b) secx =
Cos X
(c)secx +oosx = _l_-i_-_go_ﬂ_r_
cossec X

37. Uma escada com 6 m de comprimento estd apoiada em uma pa-
rede vertical. Seja # o ngulo entre o topo da escada e a parede,
e x a distincia da base da escada até a parede. 5e a base da es-
cada escorregar para longe da parede, com que rapidez x variard
em relagio a # quando 8 = w37

I-6 Escreva a fungio composta na forma f (g(x)). [Identifique a fun-

¢ao de dentro u = g(x) e a de fora y = f(u).] Entdo, encontre aderi-
vada dy/dx.

I. y=sendx 2.y =v4+3x
3. y=(1-x)" 4.y = tg(senx)
5. y=e" 6.y = sen(e’)



7-46 Encontre a derivada da funcgao.

7. Fx)=("+4x) 8.Fx)=(x"—x+1)
9. Fi(x) =Vl +2x+x 10.f(x) =(1 + )
1
Il g(t) = —— 1./()=%1+1tat
« (r* +1y f b
13. y=cos(a’ +x) 4.y =a +cos'x
I5. y=xe * 16. y = 3 cot(nf)

17. gix) =(1 +40)°3 +x — X
18. hit)=(*—1)(r +1)°
19. y=(2x—=5'@" -5 20.y=x"+ DWW +2

2k y= x:+ : T 22.y = ¢ “cos 3x
Zx =l
23, y=¢ 24.y=10"""
2. o=, /i=t 26.G) = =1
z+1 (y +2y)
27, y=—e 8.y=—"_
r+1 e +e
vy )
29. y =tg(cosx) 30. G(y) ={ - )
y+1
3l. y=2=" 3.y =12°(30)
33. ,v=sec:.t+tgl.r 34.,\-=xsenl
X
Rl . .
35. y=cos (! £ ) 38.F(2) =,/ 5 =
L& r+4

47-50 Encontre a primeira e a segunda derivadas da funcio.

47. h(x) =vx +1 48.y = xe”
49. y = ¢* sen Bx 50.y = ¢
51-54 Encontre uma equacdo da reta tangente a curva no ponto dado.
8
5l y= ———, (4,2) 52.y = senx + cos 2x, (/6,1)
v4+ 3x

53. y =sen(senx), (m,0) 54.y =xe ', (1,1/e)




77.

79.

1
(a)
(b)

()

| i
3.

O deslocamento de uma particula em uma corda vibrante € dado
pela equacdo

s (1) = 10 +7 sen (1071)
onde s € medido em centimetros e 7, em segundos. Encontre a
velocidade da particula apas ¢ segundos.

A Cefeu € uma constelacio cujo brilho € vaniavel. A estrela mais
visivel dessa constelacio € a Delta Cefeu, para a qual o inter-
valo de tempo entre os brilhos maximos € de 5 4 dias. O brilho
médio dessa estrela é de 40, com uma variagio de =0,35. Em
vista desses dados, o brilho de Delta Cefeu no instante 7, onde 1
¢ medido em dias, foi modelado pela funcdo

54
(a) Encontre a taxa de variagao do brilho apos 7 dias.
(b) Encontre, correta até duas casas decimais, a taxa de cresci-

B(t) =40 + 035 sen (E_)

mento apos | dia.

Encontre y' derivando implicitamente.

Resolva a equacio explicitamente isolando ve derive para obter
y' em termos de x.

Verifique que suas solucbes para as partes (a) e (b) sdo consis-
tentes, substitindo a expressao para y em sua solucdo paraa
parte (a).

w+2x+X'=4 2.4x° + 9y =36

l_+l—=l 4.cosx+w/_;=5

X iy

5-20 Encontre dy/dx derivando implicitamente.

5.
7.
9.
I
13.
I5.

17.

S+y=1 6.2vVx+vVy=3
Y+xXy+4°=6 8.2y +y'=c¢
Ylx+y)=y3x—y) 10.y" + Xy’ =1+ _ve'2
¥V +xseny =4 12.1 +x = sen(xy")
4cosxseny =1 14. y sen(x”) = x sen(y’)
e =x—y 16.Vx+y =1 +x%
Vay =1+ 2y 1B.tg(x —y) = —2—
1 +x°

19.xy = cotg(xy) 20.senx + cosy = senxcos y



2-22 Derive a fungdo.

2. f(x)=hi'+10)
3. f(x) =sen(lnx) 4. flx) = In(sen’ x)
5. f(x)=log,(1 —3x) 6. f(x) = log,(xe")
7. f(x)=+VInx 8. f(x) =Invx
9. f()=vXlnx 10, f(y =1+t
Il —Int
3
1. Ay =m& Y 12. h(x) = In(x + V5* = 1)
(3t —1)
13. g(x) =In(xvx —1) 14. F(y) =yIn(1 + &)
5. y=_DX 16. y = In(x* sen’ %)
B -
al TR
17. y=ml|2 —x— 5 18. Hi(z) =In, [——
a+z
19. y=In(e "+ xe ™) 20. v = [In(1 + &Y)°
21. y=2xlog, V¥ 22. y = log,(e " cos mx)

|4 Encontre a linearizagio L(x) da fun¢do em a.
I. f(x) =.t3, a=1 2. f(x)=Inx, a=1

3. f(x)=cosx, a=mu2 4. f(x) =™ a=16

Encontre a aproximagdo lincar da fungdo f (x) = V1 — x em
a = 0 ¢ use-a para aproximar os niimeros v 0.9 ¢ v0,99. Iustre
fazendo os grificos de fe da reta tangente,



11-14 Encontre a diferencial da fungao.

1. (a) y = ¥sen2x My=mhvl +7F

12. (a)y =sA1 + 2s) (b)y=¢ “cosu

13. (a)y=u+l byy=01+r)"
¥ —1

14. (a)y =é%" byy=vi+inz

I5~18 (a) Encontre a diferencial dy e (b) calcule dy para os valores
dados de x e dx.

IS. y=¢“", x=0, dx=0,1

16. y=1(x+1), x=1, d&x=-0,01
I7. y=tgx, x=a4, dx= -0,
18. y=cosx, x=m3, dx=005

19-22 Calcule Ay e dy para os valores dados de xe dx = Ax. A
seguir, esboce um diagrama como o da Figura 5, mostrando os seg-
mentos de reta com comprimentos dx, dy e Ay.

19. y=2x—2", x=2, Ax=—04
20. y=vx, x=1, Ax=1
2. y=2x, x=4, Ax=1

22. y=¢, x=0, Ax=05



47-61 Encontre os valores maximo e minimo absolutos de f no in-
tervalo dado.

47. f(y=3"—12x+5, [0,3]

48. f(y=x—3x+1, [0.3]

9. f() =2—-3x"—12x+1, [-2,3]
50. f(x) = 18& + 15 —4x’, [—3.4]
5L fly=x"—4x"+2, [-3,2]

52. fix)=("—1), [-1,2]

X

53, f()=——, [0,2

flx) " [0,2]

54 fy=%_2  [-a.4
T

5. f(n=1v4—17, [—1.,2]
56. f(n=vi(8—1n. [0,8]
§7. f() = 2cost +sen2r, [0, w2]
58. f(1) =1+ cot(12), [7/4,77/4]
59. f()=xe ™", [—1,4]
60. f(=x—Inx, [3,2]
6l. fy=hix'+x+1), [—11]
62. f(x) =¢ "— Pl [0,1]
69. Entre 0 °C e 30 °C, o volume V (em centimetros cubicos) de

| kg de dgua a uma temperatura 7°¢ aproximadamente dado pe-
la formula

V =99987 — 0064267 + 000850437 — 0 00006797
Encontre a temperatura na qual a dgua tem sua densidade méxima.



(a) Faga o grifico da fungio f (x) = x + 4/x na janela retangu-
lar [0, 10] por [0, 10].

(b) Faga o grifico da reta secante que passa pelos pontos (1,5)
e (8,8.5) na mesma tela que f.

(c) Encontre o nimero ¢ que satisfaca a conclusao do Teorema
do Valor Médio para essa fungio f e o intervalo [1, 8]. Entio,
faca o grifico da reta tangente no ponto (c, f (¢)) e observe
que ela € paralela a reta secante.

10. (a)Na janela retangular [—3,3] por [—5, 5], faca o grifico da
fungio f(x) = x* — 2xv e de sua reta secante que passa pelos
pontos (—2, —4) e (2, 4). Use o grifico para estimar as
coordenadas x dos pontos onde a reta tangente € paralela a
reta secante.

(b) Encontre os valores exatos dos nimeros ¢ que satisfacam
a conclusdo do Teorema do Valor Médio para o intervalo
[—2,2] e compare com sua resposta da parte (a).

I 1-14 Venfique que a funcio satisfaz as hipdteses do Teorema do
Valor Médio no intervalo dado. Entdo, encontre todos os nimeros ¢
que satisfacam a conclusio do Teorema do Valor Médio.

I f()=3x+2+5, [—1,1]
1. f)=x+x—1, [0,2]
13. f(x) =e =, [0,3]

4. f(x)= —=—, [1.4]
242

1. O grifico da segunda derivada " de uma funcdo f estd mos-
trado. Diga as coordenadas x dos pontos de inflexdo de f. Justi-

fique sua resposta.
y

L y=rx).

|
.
4
*
e
-




5-6 O grifico daderivada f ' de uma funcao f estd mostrado.
{a) Em que intervalos festd crescendo ou decrescendo?
(b) Em que valores de x a fungdo f tem um méiximo ou mini-
mo local?

9-18

(a) Encontre os intervalos nos quais f € crescente ou decrescente.
{b) Encontre os valores miximo e minimo local de f .

(c) Encontre os intervalos de concavidade e os pontos de inflexao.

9. f)=x'—12x+1
10. f(x)=5—-3"+x

I f()=x*-2¢+3

2

12, f(x) = =%
f x+3
13. f(x) =senx + cosx, 0=x=27

14. f(x) =cosx —2senx, O0=x=27
I5. f(x) =2 +¢* 16. f(x) =xInx
17. f(x) = (In )Wx 18. f(x) =Vxe ™

19-21 Encontre os valores maximo e minimo locais de f usando
ambos os Testes das Primeira e Segunda Derivadas. Qual método
vocé prefere?

19. flx) =x —5x+3 20. f(x) =

2

X +4



[~ SN

14 Dado que

E“«‘.‘ fx)=0 Iil:l}g(x)=0 l}l_g hix) =1
lim p(x) = lim g(x) =

quais dos limites a seguir sdo formas indeterminadas? Para
aqueles que ndo sdo formas indeterminadas, calcule o limite

quando possivel.
. f(x) . fx)
) ® e
) o 2O
¥ g 7o
@©ln o w
() lim [f(x)p(x)] (b) lim [h(x)p(x)]
(c) lim [p(x)g(x)]
(a) lim [f(x) — p(x)] (b) lim [p(x) — g(x)]

(c) im [plx) + g0
(@ Im[f@I"  ®) EmfOF" () lim (hx)™
@lim{pf™  @lim[p@F @ limVp(x)

5-64 Encontre o limite. Use a Regra de L'Hospital quando for apro-
priado. Se existir um método mais elementar, use-o. Se a Regra de
L'Haspital ndo for aplicivel, explique por qué.

5.

i =1 b A Y>*—8
R | o =12
9
x"—1 b o |
lim 8. lim ——
] x5_l P ‘ﬁ_l
oS X 10. lim sendx



17.

19.

21.

23.

25.

27.

; . In .
i BX I8, lim DI0X
=0T X 2 X
A
R - . Inx
Iim - 20. Im
Sl =1 sen wx
x x i 2

ol e pio i@ — LI =R
lim —_— 22. Iim - 2
0 X 0 X
lim E0X 24. lim* —35e0X
0 tg X x40 X — tg.‘.
e . senx — X
i 26. lim ™"

t X

-1 ; 2
o v ., (nx
i 28 X 28. lim (n3)
-0 X s X

-

Encontre as dimensoes de um retingulo com drea de 1000 m
cujo perimetro seja 0 menor possivel.

Um modelo usado para a producio Y de uma colheita agricola
como fungdo do nivel de nitrogénio N no solo (medido em uni-
dades apropriadas) €

Y= kN,
1 +N

em que k € uma constante positiva. Que nivel de nitrogénio da
a melhor produgio?

Considere o seguinte problema: um fazendeiro com 300 m de
Cerca quer cercar uma drea retangular e entio dividi-la em qua-
tro partes com cercas paralelas a um lado do retingulo. Qual é
a maior drea total possivel das quatro partes?



